



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年10月17日 星期五 农历乙巳年 八月廿六

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

## 习近平给中国农业大学全体师生回信强调 弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

新华社北京10月16日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国农业大学全体师生回信，在中国农业大学建校120周年之际，向全校师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新征程上，希望你

们弘扬优良办学传统，矢志强农报国，深化教育教学改革，加强农业科技和成果转化应用，努力培养更多知农爱农的专业人才，为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学，

1995年由北京农业大学和北京农业工程大学合并组建而成。近日，中国农业大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校120年发展历程和办学成绩，表达加快建设世界一流大学，为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

## 华侨文化遗产学术研讨会在泉召开

本报讯（融媒体记者黄伟毅）16日，2025华侨文化遗产学术研讨会在泉州召开。中国侨联副主席程红，福建省侨联党组书记、主席陈式海，泉州市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜出席会议。

会议由中国华侨历史博物馆、中国博物馆协会华侨博物馆专业委员会、福建省侨联、泉州师范学院主办，泉州市侨联、泉州文化遗产研究院、泉州华侨历史博物馆承办，来自广东、福建、北京、浙江、山东、黑龙江的华侨博物馆专委会会员单位代表，以及来自北京、福建、广东等文博机构、高校、科研院所的专家学者110余人参加，共同探讨华侨文化遗产传承保护的前沿理念和实践创新。

多位专家学者聚焦《华侨建筑遗产研究与保护：深度及广度拓展》《从“华侨文化遗产”到“侨文化遗产”》《华侨文化遗产传承保护的博物馆实践》等课题，结合工作实践与理论研究进行主旨分享。研讨会还设置了“不可移动遗产”“可移动文物”和“非物质文化遗产”三大交流发言环节，以及针对提交论文学者的分组讨论。

17日，与会代表还将集体考察泉州华侨历史博物馆、中国闽台缘博物馆，并赴安平桥、晋江梧林华侨传统村落等进行现场调研，通过实地感知，进一步加深对华侨文化遗产丰富内涵与独特价值的理解。

本次研讨会聚焦华侨文化遗产，紧扣时代脉搏，规模大、层次高、议题广、研讨深，通过理论与实践研讨，学术与田野对话，为全国华侨文化遗产研究与实践领域的专家学者搭建了一个高水平的交流平台，进一步凝聚保护、传承与弘扬华侨文化遗产的共识，梳理当前研究的热点与难点，探索未来发展的路径与方向，对于推动华侨文化遗产事业的繁荣发展，赓续华侨华人的家国情怀与文化根脉，具有重要而深远的意义。

## 简明新闻

10月16日，市长蔡战胜前往晋江市，深入部分中小学校调研基础教育高质量发展工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面落实立德树人根本任务，统筹推进硬件设施提升、师资力量建强、教学改革提质等工作，不断扩大基础教育优质均衡发展覆盖面，努力让更多孩子享有公平而有质量的教育。市领导张文贤、黄文捷参加。

全国博创赛总决赛氛围渐浓  
各方大咖博士后  
纷纷“打CALL”

第三版

北纬24° 52'  
中国最高纬度挂果椰子树  
在泉州市区

第六版

泉州台商投资区——  
跨境电商搭桥  
传统产业与非遗“云出海”

第八版

商务部就国际经贸问题回应外界关切  
适时推出  
新的稳外贸政策

第十一版

明天气 17日：多云转晴 25℃~31℃ 18日：晴

## 聚侨引侨 共赢未来

### 张毅恭会见印尼福建社团联谊总会访问团

本报讯（融媒体记者林书修）日前，市委书记张毅恭会见由印尼福建社团联谊总会总主席俞雨龄率领的访问团一行。

张毅恭代表市委、市政府对访问团表示欢迎，并介绍全市经济社会发展情况。张毅恭说，泉州是侨务大市，与

东南亚国家和地区有着深厚的历史渊源、紧密的交流合作，遍布全球各地的泉州籍华侨，是泉州高质量发展的重要支撑。当前，泉州正深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，持续凝聚侨

心、引侨资、汇侨智、聚侨力，深化“聚侨引侨和泉商回归”专项行动，加快建设21世纪“海丝名城”，希望各位乡亲关心支持泉州发展，发挥资源和人脉优势，带动更多华侨在泉投资兴业，共享机遇、共赢未来。

俞雨龄表示，泉州是古代“海上丝

绸之路”起点城市，也是无数华侨根之所在，情之所系。泉州经济社会发展充满活力，让乡亲们倍感振奋。印尼福建社团联谊总会将持续发挥桥梁纽带作用，向海外生动讲述泉州故事，积极参与泉州发展建设，携手互利共赢。

市领导周小华、刘林霜参加。

## 持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

## 全市交通固定资产投资额再创新高 连续16年超百亿元

今年以来，我市以项目高质量发展驱动交通固定资产投资额再创新高：1—9月，全市交通固定资产投资完成111.29亿元，占年度投资计划的85.61%，连续16年超百亿元。

□通讯员 林燕 陈江明 融媒体记者 吴丽娇

### 开辟“新通道” 枢纽能级再跃升

港口方面，市交通运输局协同港口部门对接江西抚州，推动“抚州—泉州”海铁联运首航，比亚迪（抚州）新能源汽车产品首次从泉州出海，目前已出口超300标箱，全年可突破5000标箱，开辟闽赣中部物流新通道。

铁路方面，首发兴泉铁路泉州段“德化—福州”“德化—厦门”客运班列，安南永德迈入“一站直达福厦”的便捷时代。



### 织密“交通网” 联网水平再升级

泉州史上投资最大的交通项目厦漳泉城际铁路R1线泉州段迎来关键进展。

公路方面，先后开工沈海高速紫山互通、沙厦高速草村互通、国道G358线安溪虎邱至龙涓段等项目，完工永春锦斗互通，政永高速德化段以年底通车为目标进入攻坚阶段，国道G324线改线、国道G358线安溪城厢至官桥段公路等29个项目工程加快推进。



### 锻造“强链条” 集聚效应再凸显

国家综合货运枢纽补链强链20个重点项目已建成17个，综合货运枢纽设施累计新增及改造面积30万平方米，集疏运公路累计新增及改扩建里程77公里，顺利完成国家调研组绩效评价验收现场调研。

加快智慧物流建设，中国邮政泉州智慧物流园项目完成土地平整，韵达福建（泉州）科技产业园项目完成施工图审查。

拓宽国际物流运输渠道，“泉州—不克拉克”邮政国际货邮航线正式开通，“晋品出海”围头—金门跨境电商集装箱班轮首航成功。



泉州技师学院新校区二期首批楼栋投用

### 加快培养技能人才

近日，泉州技师学院新校区二期工程首批8栋核心楼栋正式投用，并迎来1000名2025级新生入驻就学。泉州技师学院新校区位于永春湖洋镇，总建筑面积14.7万平方米，于去年年底开工建设。除首批交付的楼栋外，第二批12栋楼已完成基础施工，正推进主体建设，计划明年7月整体完工。项目全部建成后，可满足5000人以上的就学规模，每年可为区域产业培养1500名急需紧缺技能人才，为地方经济高质量发展提供坚实技能人才保障。

（融媒体记者陈小阳 颜雅婷 通讯员陈培芳 陈小强 摄）

## 项目提效年

## 世遗之城展新韵 文明乡风润万家

本报讯（融媒体记者庄建平 吴攀云  
通讯员王荣锋）文明乡风建设是乡村振兴的铸魂工程。近年来，泉州积极探索世遗文化、闽南文化、华侨文化、宗祠文化等与文明乡风建设的融合联结路径，充分挖掘地域文化优势，使之成为精神文明建设新抓手，助推世遗之城的文明乡风建设。为推进乡村振兴，展示和推动泉州广大乡村焕发文明新气象，今日起，本报与泉州市

委文明办合作推出《世遗之城展新韵 文明乡风润万家》专题系列报道。

党的二十届三中全会提出实施文明乡风建设工程。2025年中央一号文件强调加强文明乡风建设，提出进一步加强新时代农村精神文明建设，强化思想政治引领，实施文明乡风建设工程，推动党的创新理论更加深入人心、社会主义核心价值观更加广泛践行，培育时

代新风新貌。

当前，泉州聚焦“民富力、海丝魂、侨乡情、非遗韵、慈善风”，实施文明乡风建设六大行动，为乡村全面振兴注入强大精神力量。在文明实践过程中，我市充分利用各种文化阵地、载体、场所，发扬优秀传统文化，塑造文明乡风，赋能城乡精神文明建设融合发展，缔造身有所栖、心有所依的泉州新型城乡精神

文明家园。本次专题系列报道重点聚焦泉州创新特色文化与文明乡风的结合方式，深入挖掘蕴藏于各县（市、区）基层文明工作中的文明观念、城市精神、道德规范等，提炼其对凝聚合力、推动发展、淳化民风、化解矛盾的积极作用，进一步传承和弘扬中华优秀传统文化，树立时代新风，推动泉州城乡精神文明建设融合发展。（相关报道见第十九版）